

广西精准脱贫攻坚简报

2018年第36期（总第198期）

广西壮族自治区扶贫开发办公室编

领导批示

自治区民政厅实施“四大行动” 助力联系点西林县打赢脱贫攻坚战

自打响脱贫攻坚战以来，自治区民政厅通过开展低保兜底保障行动、产业扶持富民行动、基础设施提升行动和结对帮扶暖心行动等四大行动，全力协助扶贫联系点西林县推进脱贫攻坚工作。截至2017年底，西林县已有14个贫困村实现了脱贫摘帽，全县共有17732人成功脱贫，贫困发生率从2015年底精准识别后的20.54%下降至9.61%。

一、低保兜底保障行动，让脱贫的路上“一个都不掉队”

自治区民政厅切实发挥职能作用，指导和协

助定点联系扶贫点西林县开展低保兜底保障行动，把符合农村低保条件的建档立卡贫困家庭纳入农村低保保障范围，并对通过扶贫支持政策实现脱贫的农村低保家庭，在6—12个月的过渡保障期内仍然给予低保政策的扶持，确保脱贫路上的贫困户“一个都不掉队”。自2015年以来，自治区民政厅共下拨西林县城乡低保资金约1.4亿元，将西林县的农村低保保障标准从2015年的2048元/人·年提高至2018年的3820元/人·年，补助标准也从2015年的110元/人·月提高至2018年的199元/人·月，大大提高了西林县农村低保的兜底保障水平。

二、产业扶持富民行动，让贫困户户户有脱贫渠道

自治区民政厅围绕“村有特色产业，户有致富门路”的脱贫帮扶目标，指导该厅派驻西林县扶贫工作队因地制宜、积极引入和发展多种模式的扶贫产业。一是大力发展本地生猪养殖产业。在充分论证和尊重群众意愿的基础上，在联系点那卡村按照“帮扶单位+合作社+贫困户”模式建设了一个本地生猪集中养猪场。截至目前，那卡村伟社屯生猪集中养殖场累计出栏肉猪140多头。二是全力推进百亩沃柑扶贫主导产业。为加快推进周帮村脱贫攻坚工作进程，帮助贫困户增加收入和实现脱贫摘帽，自治区民政厅驻西林县扶贫工作队充分利用西林县实施产业扶贫“4510工程”和“1110工程”的有利时机，采取“帮扶单位+基地+合作社+贫困户”的模式，通过整合自治区民政厅产业帮扶资金、广西水利电力建设集团帮扶资金、西林县扶贫产业资金和农民专业合作社自筹资金等，在周帮村建设百亩沃柑扶贫产业基地，大力发展贫困户和

贫困村集体经济产业。产业基地占地 160 亩，计划投资总额约 225.8 万元，其中 2017—2018 年已投入约 150 万元。三是积极引入养蜂业。自治区民政厅指导和帮助驻县扶贫工作队积极联系多家企业到西林县考察和发展扶贫产业，并成功促成南宁多多好农业发展有限公司、中山原始森林食品有限公司、广州市从化久山蜂业专业合作社在西林县联合注册成立广西西林大山蜂业有限公司。2017 年以来，自治区民政厅与深圳市罗湖区开展合作共同发展养蜂业，已投入 280 万元为西林 600 多户贫困户共采购蜂群 5600 箱，采取“帮扶单位+公司+合作社+贫困户”的模式，带动那卡村、旺子村、周帮村 3 个联系点贫困村及全县“有意愿、有条件、有能力”的贫困户参与蜜蜂养殖。

三、基础设施提升行动，让群众有更多的获得感

自治区民政厅以“一中心一院两所”为重点，着力改善联系点贫困村的基础设施，提升当地群众的获得感和认同度。“一中心”就是协调 60 多万元项目资金帮助周帮村建设留守人员关爱服务中心；“一院”就是协调 50 万元项目资金建设周帮村农村幸福院；“两所”就是按每个村支持 49.5 万元的标准共协调整合民政资金 99 万元帮助那卡村、旺子村 2 个联系点贫困村建设村级组织服务场所综合楼。目前，那卡村、旺子村 2 个联系点贫困村村级组织服务场所和周帮村农村幸福院、周帮村留守人员关爱服务中心均已竣工并投入使用，这些服务设施的完善，进一步提升了联系点贫困村的公共服务水平。除此之外，自治区民政厅驻县扶贫工作队还协助西林县有关部门完成了 3 个联系点贫困村 17 条屯级道路、16

个人畜饮水项目工程、便民桥及垃圾焚烧炉等一批便民设施的建设。

四、结对帮扶暖心行动，让脱贫摘帽更精准聚焦

2016年5月，自治区民政厅印发了《广西壮族自治区民政厅精准帮扶西林县联系贫困村脱贫攻坚实施方案》（桂民办函〔2016〕76号），是自治区机关较早出台类似方案的单位之一。同时，自治区民政厅创新扶贫工作方式，把扶贫与扶志、扶智相结合，并广泛动员社会力量参与脱贫攻坚。

一是创新推出“一帮一联·扶贫超市”帮扶项目认领活动，搭建精准帮扶平台。“一帮一联·扶贫超市”依据“政府主导、帮扶单位及帮扶人协同、社会参与”的总体思路，坚持贫困户“八有一超”和贫困村“十一有一低于”的脱贫标准，在尊重贫困户和贫困村意愿的基础上，全面收集自治区民政厅帮扶联系点贫困村在推进脱贫攻坚工作中急需帮助协调解决的帮扶项目，通过“扶贫超市”之捐资助学项目、“扶贫超市”之产业帮扶项目、“扶贫超市”之基础设施项目等三个系列帮扶项目的设置，为帮扶联系单位、结对党支部、结对帮扶人落实帮扶责任，尤其是为社会组织 and 爱心人士参与脱贫攻坚搭建精准帮扶平台，凝聚起强大合力。2015年以来，在自治区民政厅厅长朱学庆等厅领导的亲自推动下，自治区民政厅机关、直属单位及广西慈善总会、广西扶贫基金会等24家社会组织共认领扶贫项目帮扶资金约1200余万元。“一帮一联·扶贫超市”“点单式”扶贫方式的推出，实现了贫困村和贫困户帮扶需求和社会力量帮扶资源的无缝对接，收到了良好的社会效果和扶

贫成效。

二是探索开展“脱贫之星”评选表彰活动，激发贫困户内生动力。为改变贫困户“等、靠、要”的思想，激发贫困户发展的内生动力，自治区民政厅指导该厅驻县扶贫工作队组织八达镇那卡村、旺子村和周帮村探索开展“脱贫之星”评选表彰活动。“脱贫之星”评选表彰坚持村民小组推荐、村委会和村扶贫议事小组评议、八达镇和自治区民政厅驻西林县扶贫工作队共同审定、村组公示的程序，把在脱贫攻坚过程中自主发展意识强、积极肯干、脱贫成效明显的贫困户作为脱贫攻坚典型树立起来，用他们的示范带动作用影响周围的群众积极参与到脱贫攻坚工作中来。

三是尝试开展“关爱有我·消费扶贫”活动，确保贫困户增产增收。为克服西林县交通不便的不利条件，拓宽联系点贫困户和当地群众农产品的销售渠道，自治区民政厅印发《自治区民政厅面向百色市西林县开展“消费扶贫”行动工作方案》（桂民办函〔2018〕249号），尝试开展“山货出山”消费扶贫活动。自治区民政厅在厅机关食堂设立“消费扶贫”爱心专柜，引导和鼓励厅机关干部职工主动订购帮扶联系点贫困户农产品。同时，民政厅有关职能部门和驻西林县扶贫工作队还积极联系协调帮扶党支部、民政厅直属单位、社会爱心人士和大型超市通过到贫困村购买、合作社订购等方式优先购买贫困村的特色农产品。

（自治区民政厅脱贫攻坚办 周俊杰）

昭平县创建粤桂非公经济 扶贫协作工作站

昭平县委、肇庆市鼎湖区委按照中央东西部扶贫协作和粤桂扶贫协作对口支援要求，主动探索两地非公经济帮扶脱贫工作新路径，统筹协调、整合非公经济的扶贫力量和资金优势，因地制宜成立了昭平县—鼎湖区非公经济扶贫协作工作站（以下简称“工作站”），助力昭平县脱贫攻坚，这是两省区首例以工作站形式服务非公经济对口扶贫工作。

一、搭建平台全对接。2017年，根据两广签订的《粤桂扶贫协作框架协议》，肇庆市鼎湖区与贺州市昭平县作为对口帮扶地区，正式建立了合作交流与全面协作的结对帮扶关系。为了进一步扩大合作范围，创新完善全覆盖的社会扶贫参与机制，形成政府、市场、社会协同推进的大扶贫格局。两地统战部和工商联领导班子多次相互考察调研，按照鼎湖区、昭平县扶贫框架协议要求，成立了扶贫工作领导小组，制定了联席会议制度和工作站（办公室）工作职责等制度，落实办公场所，并于今年6月20日，在全区首创成立了昭平县—鼎湖区非公经济扶贫协作工作站，聚焦发展村集体经济、民生基础设施、就业帮扶和住房改造4大方面，开展“组织领导、人才支援、资金支持、产业合作、劳务协作、携手奔小康”等6大项22小项的扶贫协作，狠抓村企结对帮扶，实化细化帮扶措施，促进了两县区非公经济扶贫协作工作的顺利开展。

二、调动力量全参与。发挥统战工作大团结大联合的独特优势，聚合社会扶贫力量，发挥昭平县—鼎湖区非公经济扶贫协作工作站的桥梁作用，积极引导非公企业和社会力量的帮扶，尤其是民营企业主动参与到脱贫攻坚中。将贫困村、贫困户的需求信息与社会各界的扶贫资源、帮扶意愿进行有效对接。将相关产业扶贫、招商引资等政策编印成册，如《昭平县粤桂扶贫协作优惠政策》，主动为到昭平参与协作帮扶的企业提供政策、信息、融资等方面的支持，协调解决企业在帮扶过程中遇到的困难和问题。截至目前，通过工作站协调引进鼎湖区 57 家非公经济企业积极参与到粤桂扶贫协作帮扶工作中。

三、聚焦贫困全帮扶。成立工作站以来，积极引导企业主动承担社会责任，非公企业与贫困村的结对帮扶，实行“公司+基地+农户”的模式开展产业扶贫，为增加贫困户和村集体的收入提供基础保障。鼎湖区统战部选派 20 家责任心强、信誉度高、热心公益事业的民营企业结对帮扶昭平县今年预脱贫出列的 20 个贫困村，建立“一帮一”“多帮一”“交叉帮”工作机制，从改善基础设施建设、捐资助学、注资贫困村产业发展和开展慰问等工作进行全面帮扶，每家企业投入产业扶贫资金不低于 20 万元。据不完全统计，已有 580 多万元产业扶贫资金投入贫困村各项建设之中。

四、促进产业全发展。工作站积极发挥“穿针引线”作用，围绕生态健康产业集群这个最大特色产业招商引资，推动昭平县“三个百亿元”生态产业加快发展，把“东融”活动不断引向深入。百亿元茶产业方面，双方共同推动了昭平县扶贫龙头企业广西将军峰

茶业集团有限公司与广州国际茶叶交易中心有限公司签订有机茶产业战略合作协议，在茶叶品质溯源管理、品牌推广、电子交易、技能培训等方面进行深度合作，共同将昭平县有机茶品牌做大做强。百亿元水产业方面，推动广西将军峰集团公司与鼎湖区国盛控股公司、广东鼎湖山泉公司签订三方合作框架协议，共同开发昭平县水资源产业，推动昭平生态健康饮用水进军粤港澳大湾区市场。百亿元旅游产业方面，以中国龙舟公开赛（广西·昭平站）暨长寿文化旅游节为契机，与肇庆市中国旅行社、广之旅旅行社合作，成功开辟黄姚古镇—船游桂江—南山茶海旅游线路，吸引粤港澳大湾区游客到昭平观光旅游、休闲养生。截至目前，仅肇庆市游客已接待 3000 多人次。电子商务和生态农业方面，成功引进中国网库集团有限公司和广西复力刺梨果种植有限公司重点企业 2 家，计划投资额共 5.6 亿元。通过发展壮大生态农业，完善电子商务服务体系，促进昭平更多生态产品加快进入面向粤港澳大湾区为主体的广阔市场。在其他产业方面也形成了良好势头。昭平县龙头企业—广西华泰药业有限公司积极响应工作站号召，主动作为，在当前扶贫攻坚战中，发挥生力军的作用，先后投入资金 6800 万元在全县共建成了 10 个中药材种植示范基地，总面积 19450 亩。预计可实现产值 4.1 亿元，入股农户分红实现 3400 万元，农户在基地的劳务收入 9970 万元，惠及贫困户 1604 户，带动 1020 户贫困户脱贫。目前该公司中药材种植示范基地的示范带动效应已初步显现，已辐射带动周边 2000 户农民种植中药材约 3 万亩，可实现产值 6 亿元。

（昭平县委统战部 黄 轩 黎洪世）

隆林县加强粤桂协作就业帮扶

隆林各族自治县紧紧抓住深圳市罗湖区对口扶贫协作的契机，积极开展粤桂就业扶贫劳务合作，探索创新劳务合作对接服务工作。

一、亮新招，出台政策促脱贫。隆林各族自治县积极与深圳罗湖区人事部门对接，制定《精准脱贫劳动力培训就业指导到村到户实施方案》，配套出台《隆林各族自治县脱贫攻坚劳动力培训就业创业实施方案》，与罗湖区签订《人力资源服务和劳务协作框架协议》，按照市场需求，实施技能培训、就业创业帮扶，进一步明确相关政策的补贴对象、补贴标准、补贴方式，促进就业扶贫工作落到实处。

二、多形式，搭建信息共享平台。隆林依托罗湖—隆林劳务协作工作小组和协调机构，有效对接当地公共就业部门，加强信息互联互通、就业资源信息共享。一是利用“罗百就业帮扶”微信公众号，发布深圳最新招聘信息，免费提供就业帮扶及就业指南，让贫困劳动力轻敲手指就能足不出户找工作。二是针对部分边远村屯消息闭塞、网络不通的情况，开展“春风行动”、“就业援助月”等专项活动，把就业岗位信息送到群众家门口。同时印制发放招聘宣传海报 3000 份、宣传单 2 万份、企业用工宣传手册 1 万份。三是开展就业意向调查，做好“粤桂协作·就业帮扶”（隆林专场）招聘会前期摸底调查工作。

三、抓培训，提升就业能力。2018年元月至今，隆林人事部门针对罗湖区企业岗位需求，依托百色市建筑学校、百色市金华职业技术学校等12家定点培训机构，在县城及德峨、革步、者保等乡镇开展钢筋工、混凝土工和中式烹调师等工种的农村劳动力转移就业职业技能培训29期，共培训人数1331人，核发职业资格证书人数589人。罗湖区在隆林举行劳务协作培训1期，培训108人。

四、建载体，实现就近就业

隆林县委、政府立足实际，从具有地方特色的产业中遴选见效快、效益高、市场前景广阔的隆林黑猪、西贡蕉、沃柑、茶叶、种桑养蚕等产业作为深圳对口扶贫隆林协作资金实施的产业项目，并采取“公司+基地+精准扶贫户”、“龙头企业带动”模式发展产业，在鼓励企业做大做强的同时，通过企业用工、合作社帮带、贫困户参股的方式，拓宽贫困群众就业增收渠道。目前，已实施的隆林黑猪、西贡蕉、沃柑、种桑养蚕几个产业项目中，覆盖贫困户617户共计2805人，助推了256户贫困户共1216人实现脱贫目标。

（隆林外宣办 韦珺儒）

报：国务院扶贫开发领导小组办公室及 21 个定点帮扶广西的中央国家机关和有关部门，自治区党委、人大、政府、政协领导，自治区高级人民法院院长、自治区检察院检察长，自治区党委办公厅、人大办公厅、政府办公厅、政协办公厅。

送：自治区扶贫开发领导小组成员，区直、中直驻桂定点帮扶单位及各民主党派广西区委和自治区工商联，驻桂军警部队，各市市委书记、市长、党委政府分管扶贫工作的领导，各县（市、区）委书记、县（市、区）长、党委政府分管扶贫工作的领导，各市、县（市、区）党委办公室、政府办公室、党委组织部、扶贫开发领导小组办公室，驻村扶贫工作人员及自治区下派挂职干部，各有关新闻单位。

广西壮族自治区扶贫开发办公室

2018 年 9 月 6 日印发

联系人：黄 彬 罗安桐 联系电话：0771—2898117 投稿邮箱：gtxpcb@163.com